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обвиняемых в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-8, 19-58-8 и 58-11 УК РСФСР
15— 16 января 1935 года выеадной сессией Военной 

коллегии Верховного Суда Сояэа ССР в г. Ленинграде, 
было рассмотрено дело о подпольной контрреволюционной 
группе зиновьевцев, именовавшей себя „Московским цент­
ром", главными руководителями которой, варяду с дру- 
вми осужденным! по этому делу, были Зиновьев Г. Е.. 
аменев Л. Б., Евдокимов Г. Е. и Бакаев И. П.

Предварительным н судебным следствием по этому 
делу было установлено, что так называемый „Московский 
центр" в течение ряда лет руководил контрреволюционной 
деятельностью различных подпольных трупп ввновьевцев 
и в том чкеле контрреволюционной деятельностью ленин­
градской группы Николаева-Котошнова, злодейски 
убившей 1 декабря 1935 года товарища С. №. Кирова.
[ Судом установлено, что так называемый „Московский 
центр", являясь идейным и политическим руководителем 
ленинградской группы взновьевцер, знал о террористичес­
ких настроениях этой группы к всемерно эти настроения 
разжигал.

Это должны были пригнать и отрицавшие ваксе бы то

!1 было свое участие в убийстве товарища С. М. Кнро- 
а обвиняемые Зиновьев и Каменев, лицемерно ввя- 
ившие на суде, что «а убийство товарища Кирова они

hT̂ лишь меральвую и политическую ответственность.
Как теперь выяснилось, полтора года тому нааад ори 

■доследовании дела об убийстве товарища С. М . Кирова 
в руках следственных и судебных оргавов не было всех 
данных, вскрывающих действительную роль в белогвар- 
,ейской террористической подпольной деятельности зи- 
овьевцев, руководителей так называемого „Московского 
ентра", с одной стороны, и руководителей троцкистского 
одполья— с другой.

На основании вновь открывшихся обстоятельств, выяс­
ненных следственными органами в 1936 году в связи с 
покрытием ряда террористических групп троцкистов ж 
ивовьевцев, следствием установлено, что осужденные по 
;eiy „Московского центра" Зиновьев, Каменев, Евдо* 
(имов и Бакаев в действительности но только аяали о 
террористических настроениях своих привержевцев в Ле­
нинграде, но и были прямыми органиааторамж убийства 
говарища С. М. Кирова.

Следствием также установлено, что Зиновьев, Ка­
менев, Евдокимов, Бакаев и ряд другвх обвиняемых 
[о настоящему делу, о которых будет скававо ниже, бы- 
1 инициаторами и организаторами готовившихся покуше- 
ий ва жизнь и других руководителей ВБП(б) и совет- 
юго правительства.
; Следствием равным образом установлено, что свою 
феступвую террористическую практику зиновьевцы про- 
юдили в прямом блоке с троцкистами и находящимся аа 
равицей Л. Троцким.

Эти вновь открывшиеся обстоятельства с несомнен- 
[остью устанавливают:

1) что в конце 1932 года произошло об'единение 
:роцкистской и зивовьевской групп, организовавших об'еди- 
зенный центр в составе привлеченных в качестве сбви- 
шемых по настоящему делу Зиновьева, Каменева, 
:вдокимсва, Бакаева (от зиновьевцев) и Смирнова И. Н., 
ер-Вагакяна и Мрачкевского (от троцкистов);

2) что основным условием об'едгнения этих коетрре- 
юлюционеых групп явилось вааимное признание индиви- 
у&льного террора в отношении руководителей ВКП(б) и 
ветского правительства;

3) что именно с этого времени (конец 1932 года) 
роцкгегы и аиновьеацы по прямым указаниям Л. Троц- 
ого, полученным сб'единенным центром через спецааль- 
ых агентов, сосредоточили вею свою враждебную деятель- 
ость против ВКП(6) и советского правительства, глав- 
ым образом, на организации террора в отношении их внд- 
ебшах руководителей;

4) что в этих целях об'единенным центром были орга- 
изованы специальные террористические груапы, подго- 
овившие ряд практических мероприятий по убийству то- 
арищей Сталина, Ворошилова, Кагановича, Кирова, 
Орджоникидзе, Жданова, Косиора, Постышева и 
кругах;

5) что одной из этих террористических групп, в со­
ставе Николаева, Румянцева, Мандельштама, Л еви ­
не, Котилынова и другях, осужденных Военной колле­
гией Верховного Суда Союза ССР 28— 29 декабря 1934

года, было осуществлено 1 декабря 1934 года, по прямо­
му указанию Зиновьева и Д. Троцкого и под непо­
средственным руководством об'еданевного центра, адодей- 
с£сй убийство товарища С. №. Кирова.

I. Троцкистско-зиновьееский объединен­
ный террористический центр

Показаниями Зиновьева, Каменева, Евдокимова, 
Мрачковскогс, Бакаева в ряда других обвиняемых по
настоящему делу с несомненностью установлено, что един­
ственным мотивом органивкции тгсцкистскс-виновьевского 
блока явилось стремление во что то ни стало захва­
тить власть и что единственным и решающим средством 
для этого была избрана организация террористических ак­
тов против виднейших руководителей партии и правитель 
ства.

Лишенные всякой опоры в рабочем классе и трудящих­
ся народных массах СССР, растерявшие весь свой идей­
ный багаж, не имея в рукех никакой политической прог­
раммы, проникнутые алобной ненавистью к социалистиче­
ским победам вашей родины, вожди троцкистско-аиновьев- 
ского контрреволюционного блока— Троцкий, Зиновьев и 
Каменев окончательно скатились в болото белогвардейщи- 
ны, сомкнулись и слились с самыми отъявленными врага­
ми советской власти, превратились в организующую силу 
последышей разгромленных в СССР эксплоататорских влас* 
сов. Б отчаянии и ненависти они прибегли к подлейшему 
средству борьбы с советским правительством и руководи­
телями ВБП(б)— к политическим убийствам.

Сначала перед лицом первых успехов социаливма в СССР 
ови не теряли надежды на воавикновение трудностей, с 
которыми, по их расчетам, советская власть ве сможет 
справиться. Но видя ватем, что эти трудности с успехом 
преодолеваются и наша страва выходит из трудностей по­
бедительницей, ови откровенно поставили ставку па осло­
жнение международных отношений, на вейну и пораже­
ние советской власти.

Не видя для себя благоприятных перспектив, они бе­
рутся 8а оружие, организуют подпольвые террористические 
группы и пускают наиболее гнусное средство борьбы—  
террор.

Сейчас троцкистско-аиновьевские заговорщики свою 
борьбу против ВБП(б) в советской власти мотивируют уже 
не якобы неправильной политикой партии и советского 
правительства, не тем, что якобы БКП(б) и советская 
власть ведут страну к гибели, как лживо и клеветнически 
они утверждали раньше. Главвым мотивом применения 
террора теперь они считают успехи строительства социа­
лизма в СССР, успехи в деле культурного и экономиче­
ского под'ема страны, каковые успехи, демонстрируя идей­
ное в политическое банкротство тродкистов-зиноВьевцев, 
еще более озлобляют их против советской власти и уси­
ливают у них стремление отомстить советской власти ва 
свой политический провал путем применения террора.

Несмотря на упорнее запирательство, обвиняемый Зи­
новьев должен был под тяжестью пред'явленных ему 
следственными органами улик прзвнать, что:

„... Троцкистско-аиновьевскйй центр ставил главной сво­
ей эадачей убийство, руководителей ВКП(б) и, в первую 
очередь, убийство Сталина и Кирова". (Т. I I I ,  л. д. 16).

Другой участник этого центра, обвиняемый Рейнгольд 
на допросе от 3 июля 1936 года показал:

Главное, на чем сходились все участники блока, 
было... признание необходимости консолидации всех сил для 
овладения партийным руководством. Я должен привнать, 
что основной аадачей троцкнстско-виновьевского блока бы­
ло насильственное устранение руководства ВКИ(б) и со­
ветского правительства, и прежде всего, Сталина. В кон­
це 1932 года центр принял решение об ерганиаации тер­
рористической борьбы против руководства ВКП(б) и пра­
вительства. Мне известно, что троцкистская часть блока 
получила директиву от Л. Д. Троцкого о переходе на путь 
террора и подготовки покушений против Сталина" (Т. 
XXV II, л. д. 52).

Об этом же с исчерпывающей полнотой дал показание 
на допросе 23 июля 1936 года и обвиняемый Кам енев. 
Обвипяемый Каменев показал;

„... Выход из трудностей, победа политики Ц КВКП (б ) 
вызвали в нас новый прилив озлобления и ненависти к

рукоаодству партии и в первую очередь к Сталину".
„...Мы, т. е. зиновьевскай центр контрреволюционной 

организации, состав которого мною нааван выше, и троц­
кистская контрреволюционная оргавизацвя в лице Смир­
нова, Мрачковского и Тер-Ваганяна договаривались в
1932 году об об'единенин сбоит, т. е. аиновьевской i  
троцкистской к.-р. организаций для совместной подготов­
ки совершения террористических актов против руководи­
телей ЦК и в первую очередь прстгв Сталина и Кирова".

„...Главное заключается в том, что и Зиновьев и мы 
— я, Каменев, Евдокимов, Бакаев и трсцхистские ру­
ководители,— Смирнов, Мрачковский, Тер Ваганян в
1932 году решили, чч о единственным средством с помощью 
которого мы можем надеяться на првход к власти, являет­
ся организация совершения террористических актов про­
тив руководителей ВНП(б), в первую очередь против Ста­
лина. На этой именно базе террористической борьбы про­
тив руководителей ВЕП(б) к велись переговоры между на­
ми и троцкистами об об'едиБении". (Т. XV, л. д. 10,12, 13).

Обвиняемый Каменев далее покааал:
„Ставка же наша на непреодолимость трудностей, ко­

торые переживала страна, на кризисное состояние хозяй­
ства, ва крах хозяйственной политики партийного руко­
водства ко второй половине 1932 года уже было ясно 
бита.

Страна под руководством ДЕ ВКП(б), преодолевая 
трудности, успешно шла по пути хозяйственного роста. 
Мы этого не видеть не могли.

Казалось бы, что мы должны были прекратить борьбу. 
Однако, логика контрреволюционной борьбы, голое безыдей­
ное посягательство на власть повели нас в другом на­
правлении. Выход вз трудностей, победа политики ЦВ 
ВЕП(б) вызвали в нас новый прилив озлоблевия и нена­
висти к руководству партии и, в первую очередь, к Ста­
лину. (Т. XV, л. д. 27).

Это подтвердил и обвиваемый Евдокимов, давший 
10 августа с. г. подробные показания сб организации 
об'единенного центра и его террористических установках. 
На вопрос следствия о том, на какой основе военик 
троцкистско зкновьевский блок, обвиняемый Евдокимов 
покавал:

„... Мрачковский заявил: „Надежды на крах поли­
тики партии— надо считать обреченными. До сих пор 
применявшиеся средства борьбы не дали положительных 
результатов. Остался единственный путь борьбы— это путь 
насильственного устранения руководства партии и прави­
тельств». Видя, ч о  я согласен с н еу , Мрачковский уже 
беа всяких опасений, что во мне он не найдет поддержки, 
продолжал: „Надо убрать Сталина и других руководите­
лей партии и правительства. В этом главная задача",

Тут же Мрачковский сообщил мне, что троцкисты 
получили директиву от Троцкого о необходимости орга­
низации террористических покушений на руководителей 
партии и правительств», что Троцкий, находясь за пре­
делами Союз», правильно определяет эадачи борьбы с ру­
ководством ВКИ(б). /Наряду с этим, логикой борьбы он 
сам и другие троцкисты пришли к выводу, что путь 
террора— единственно остающейся путь борьбы...

Смирнов развЯвал те же взгляды, как и Мрачков­
ский. В заключение Мрачковский и Смирнов предло­
жили объединить силы троцкистов и зиновьевцев и присту­
пить к созданию законспирированных террористических 
групп для совершения террористических актов против ру­
ководителей партии и правительства,,. (Т. XXXV I, л. д. 10). 
Аналогичные показания д&д и член московского террорис­
тического центра Рейнгольд,И .И. показавший следующее:

„...С Каменевым я встречался во второй половине
1933 год», а также в 1934 году у него на квартире в 
Карманицком переулке в Москве. Каменев оценивал по­
ложение, примерно так же, как и Зиновьев, при чем 
подкреплял эта свои выводы анализом экономической и 
политической обстановки в стране. Каменев приходил в 
выводу, что дело все-таки идет не к катастрофе, а к 
подыму; поэтому все ожидания автоматического краха 
бесаочвевпы, а сложившееся руководство слишком твер­
дый гранит, чтобы рассчитывать на то, что руководство 
это само расколется. Отсюда Каменев сделал вывод, что 
придется руководство раскалывать."

(Продолжение на 2 стр.)



ОБВИНИТЕЛЬНОЕ  З А К Л Ю Ч Е Н И Е
(Продолжение)

Каменев неоднократно датировал Троцкого о том, 
что „все дело в верхушке, в что поэтому надо снять 
верхушку*.

Каменев докашзал необходимость террориста ческой 
борьбы в, прежде всего, убийства Сталина, указывая, что 
этот путь есть Единственный для прихода к власти. Пом- 
вю особенно его циничное еаявление о том, что „головы 
отличаются тем, что они не отрастают".

Каменев предлагал готовить боевиков-террористов. Он 
говорил, что отличительной особенностью нового блока но 
«равнению с прежним оппозиционным блоком является пе­
реход к активным террористическим действиям". (Т. XXV II, 
X. Д. 61).

Он говорит далее:
*...Я уже показывал выше, что никакой новой полити­

ческой программы троцкистско-зиновьеşского об'едивеаного 
блока не было. Исходили иş старой обветшалой платфор­
мы, причем никто ив лидеров блока не занимался и не 
интересовался вопросом разработки какой либо и сколько- 
нибудь дельной и связной политической программы. Един­
ственно, что об'единям весь этот разношерстный блок—  
была идея террористической борьбы против руководителей 
партии и правительства.

На деле блок являлся контрреволюционной террористиче­
ской бандой убийц, стремившихся любыми средствами захва­
тить в свои руки власть в стране. (Т. XXV II, л. д. 72— 73).

Обвиняемый Смирнов И. Н. на допросе 5 августа 
1936 года также привнал, что еще в 1931 году во время 
пребывания своего в Берливе он имел встречу с сыном 
J1. Троцкого—Седовым. Смирнов И. Н. показал:

„...В  процессе нашей беседы Л. Седов, анализируя 
положение в Советском Союзе, выскав&л свое мнение, что 
в данный условиях только путь насильственного устранения 
руководящих лиц в ВКП(б) и в советском оравательстве 
мож'Т привести ш изменению общего положения в стране

„...Я  признаю, что установка на террор, как на единствен­
ную меру, могущую изменить положение в Советском Со­
юзе, мне была известна из разговора с Седовым в 1931 
году в Бэрлине, как его личная установка. Я  привнаю, 
что эта установка о терроре была подтверждена Л. Троц­
ким в 1932 году в его личной директиве, переданной 
мне через Ю. Гавена. Я  признаю, что Тер-Ваганян, 
ведший с моего ведома от имени троцкистской группы 
переговоры с m a isM B  в гивсыевпамв, в 1932 году за­

ключил с Каменевым, Зиновьевым и группой Лэми- 
надзе блок для совместной борьбы с ВКП(б) и советским 
правительством и что в основу этого блока была положе­
на директива Л. Троцкого о терроре против руководи­
телей ВКП(б) и советского государства". (Т. XX IX , л. д. 
93, 104).

Обвиняемый Тер-Ваганян В. А. подтвердил эти пока- 
мния обвиняемого Смирнова, признав свое участие в 
об'единенном центре так же как и участие в нем обви­
ваемых Смирнова И. Н., Мрачковского, Зиновьева 
и Каменева.

0 Обвиняемый Тер-Вяганян признал что—
„Троцкистская организация, возглавлявшаяся И. Н. 

Смирновым, в своей контрреволюционной деятельности 
особенно культивировала ненависть и озлобление к руко­
водству ВКП(б)... На этой ненависти и основался блок..." 
Ш. XXXV III, л. д. И).

Обвиняемый Тер-Ваганян также привнал, что еще 
В 1931 году—

„От Троцкого Содовым была получена для И. Н. 
Смирнова и для троцкистского ноднолья в СССР специ­
альная директива о переходе на самые активные и острые 
методы борьбы с партией и ее руководством".
(Г. XXXV III, л. д. 27)

Подтверждая показания обвиняемого Мрачковского 
по этому вопросу, обвиняемый Тер-Ваганян показал: 

„Мрачковский прав в том, что сам троцкистско-зи- 
новьевский блок был организован действительно на при­
дании необходимости борьбы с руководством партии и 
правительства методами террора*. (Т. X XXV III, л. д. 37).

Таким образом, не оставляет никакого сомнения, что 
вроцкистско-зиновьевский блок превратился в груаау бес­
принципных политических авантюристов— убийц, стремя­
щихся к одному— пробрать я к власти, хотя бы путем 
»вррора.

Такова единственная и исчерпывающая „программа" 
этого общества политических убийц.

, 0 терр>р% как единственной основе, на которой про­
изошло в 1932 году об'еданение троцкистов и виновьев- 
цев, н предварительном следствии даз аокаваниэ и обви­
няемый Пиквль Р . В. На допросе 23 июля Плкель по­
казал:

„По информации, которую нам сделал Рейнгольд в на­
чале 1934 года, об‘ддинвнный всесоюзный контрреволюци­
онный центр троцкистско-виновьезскэго блока реш и уси­
лиями троцкистов и виновьевцев нанести ВКИ(б) сокру­
шительный удар путем ряда террористических актов, за­
дачей которых было обезглавить руководство и захватать 
власть в свои руки.

Всесоюзным центром троцкасгско зяновьзвекого блока 
тогда был прямо поставлен вопрос о необходимости „хи­
рургического вмепьтельстаа* (подразумевался террор) для 
того, чтобы решительным образом изменить положение з 
«гране. Для этой цели центр дал директиву приступить 
к  подбору людей, крайне озлобленных против партийного

руководства, обладающих огромной силой воли, способных 
на совереппие террористических покушений против вождей 
ВКП (б )\  (Г. XXV л. д. 65).

В  соответствии с линией троцкистско зиновьевского 
подпольного блока на захват власти любыма средствами 
участники этого блока широко практиковали двурушни­
чество, как особый и основной метод своих отношений с 
партией н правительством, доведя это двурушничество до 
чудовищных размеров и превратив его в систему, которой 
могли бы позавидовать любые Азеф л и Малиновские, лю­
бая охранка со всеми ее шпионами, провокаторами и ди­
версантами.

Одной из важнейших задач троцсистско.-виновьевского 
блока было всячески скрыть, замаскировать свою контр­
революционную деятельность и организацию террористи­
ческих актов.

По этому поводу обвиняемый Рейнгольд покавал:
„...В  1933— 1934 году Злнозьаз у себя на квартире 

с глазу на глав говорил мне следующее: „...Глазная прак­
тическая задача построить террористическую работу на­
столько конспиративно, чтобы никоим образом себя не 
скомпрометировать..."

„...На следствии главное— это упорно отрицать какую- 
либо связь с организацией. При обвинении в террористи­
ческой деятельности категорическим образом отрицать это, 
аргументируя тем, чго террор несовместим со взглядами 
бэлынбвиков-марксисгов". (Т. XXV II, л. д. 110, 112).

Аналогичные указания давал и Л. Троцкий, рекомен­
дуя в случае совершения террористических актов отмеже­
вываться от них и „чанять новацию, аналогичную занятой 
в свое время эсеровским ЦК по отношению кгоеюже Кап­
лан*, стрелявшей а 8. И. Ленина.

06‘единенный центр прибегал к глубокой конспирации 
и тщательной маскироЬке своей террористической деятель­
ности также еще и потому, что в его задачи входило об 
мануть бдительность рабочего класса и трудящихся масс. 
Об'едизепуый центр,,готовя убийство товарища Сталина 
и других руководителей ВКП(б), одновременно старался 
всеми средствами засвидетельствовать свою лойяльность и 
даже преданность партии и советской власти, свое раска­
яние в прежних ошабкад я готовность честно сдужагь про­
летарской революции. Руководители об'едннеяного центра 
рассчитывали на то, что, будучи „прощенными*, они, со­
вершив убийство товарища Сталина, смогут свое „проще­
ние" использовать для прихода к вгаста. По этому пово­
ду обвиняемый Рейнгольд показал:

„... Считали— я говорю о руководителях троцкязтеко- 
зиновьевского центр*,— что тот факт, что еще при жизни 
Сталина мы были прощены, нам оказано было доверие,—  
обеспечит приближение наше к руководству и власти, а 
вслед за тем, после прихода к власти Зиновьева, Каме­
нева и их единомышленников, они обеспечат возвращение 
к руководству и власти и Троцкого* (Т. XXV II, л. д. 168 об.)

Об этом же на следствии показал и обвиняемый Каме­
нев:

Этот вопрос нами обсуждался неоднократно. Нами 
были нлмечеяы и предопределены два варианта прихода 
лидеров троцкистско-зшэвьевского блока к власти.

Первый, и казавшийся нам наиболее реальным, вари­
ант заклюилея в том, что nocie совершения террористи­
ческого акта над Сталиным в руководства партии и пра­
вительства произойдет замешательство, шг с нами, лидера­
ми зиаовьевскаго блока, в первуюочерздь, с Зиновьевым, 
Каменевым и Троцким, вступят в переговоры.

Мы исходили из того, что в этих переговорах я и Зи­
новьев займем в партии и страна главенствующее поло­
жение, т. к. и при Сталине мы своей двурушнической 
политикой добидись все же того, что партия простила нам 
наши ошабка и вернула нас в свои рады, а участие на­
ше— меня, Зиновьева и Троцкого в террористических 
актах останется тайной для партии и страны.

Второй вариант захвата власти, казавшийся нам менее 
надежным, ваключается в том, что после совершения тер­
рористического акта над СТШНУМ создастся неуверенность 
и дезорганизэванность в руководства партии и страны.

Руководителям троцкистско-зиновьевссого блока удаст­
ся воспользоваться замешательством и принудить остав­
шихся руководителей партии допустить нас к власти или 
же заставить их уступить нам свое место.

Появление Троцкого и актхвное его участие в борьбе 
за захват власти предполагалось, как само собой разуме­
ющееся". (Т. XV, л. д. 33—3̂ 4).

' На путь террора объединенный троцкистсво-зиновьев- 
ский центр стал аод непосредственным влиянием Л. Д 
ТрОЦКОГО, который лично дал членам об'едннэнного центра 
рад соответствующих устных и письменных директив.

На допросе 20 июдя 1936 г. обвиняемый МраЧШСШ
С. В- показал:

„... Линия на террор нами, троцкистами, была взята 
еще задолго до создания блока с ЗННОЗЬЗВЫМ, Каменевым.

В 1931 г.,"когда И- Н- Вмнрш бал в Берлине и свя­
зался с Троцким Л., от последнего были получены дирек­
тивы приступать к оргаянации боезых груаи троцкистов". 
(Т. X V III, л. д. 40, 41).

Тот же МрШОЗСКНЙ показал:
„... По директиве Л. ТрОЦКОГО, полученной в 1931 го­

ду И- Я. СМИРНОВЫМ, мы долкш  б л я  уЗагь СгаИНШ, ВОРО­
ШИЛОВ!, КагаНЭВИЧа в  первую очередь намечался СТаЛНН“ . 
(Т. XV III, л. д. 42).

03 отношения ТРОЦКОГО а созданию объединенного трэц-

кистеко-зиновьевского блока и переходу к террористичес­
ким методам борьбы обвиняемый Мрачковский показал сле­
дующее:

„... В середине 1932 года И. Н. Смирнов поставил пэре; 
нашей руководящей тройкой вопрос о необходимости об‘е 
динениа нашей опганввации с группами Зиновьева, 
незз, Шацкина-Ломинадзе... Тогда же быхо рошено вапросат; 
по этому делу Троцкого Л . и получить от него указание 
Троцкий Л ответил согласием на создан »е блока при уело-, 
вии принятия об'едивяющимися в блок группами вonpoci 
о необходимости насильственного устранения вождей ВКП(б) 
и, в первую очередь, С т а ш а “ . (Т. X V III л. д. 44, 45).

Эти показания МрачновбКОГб полностью подтвердил o(i 
винявмый Дрейцер. покивавший на допросе:

„... П> прямой директиве Л. Троцкого наш всесоюзны} 
центр троцкистско-зиновьевского блока должен был под- 
готовить и совершить убийство Сталина и Ворошилова 
целью обезглавить руководство ВКП(б) и Красной армии 
(Т. X, л. д. 99).

Обвиняемый Дрейцер лично в 1934 году получил пись 
менную директиву ТРОЦКОГО через сына Л. ТРОЦКОГО— СвДО 
Ва о подготовке и совершении террористического акт 
против товарища Ста ЛИНЗ. Эго письмо было написано лш 
но Троцким. По показаниям Дрейцера, письмо было следую 
щего содержания

„Дорогой друг. Передайте, что на сегодняшний ден 
перед нами стоят следующие основные задачи:

1) убрать С ш и н а  и Ворошилова;
2) развернуть работу по организации ячеек в армия
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3) в случае войны использовать всякие неудачи

по

замешательство для захвата руководства".
„Письмо заканчивалось указанием — показал обвиняемы 

ДреЙЦОр,— информировать ТРОЦКОГО о ходе работы по вы 
полаению указанных директив. Должен добавить, что эт 
указания ТрОЦКОГО полностью подтверждала диоективу 
полученные мною в мае 1934 г. от 
(Т. X, л. д. 102, 103).

Эго письмо было адресовано Троцким лично ДреЙЦвр] 
как одному ив наиболее преданных ему людей, выпол 
няш ему одно время обязанности начальника его лично 
охраны.

Это письмо Дрейцер передел МрЗЧКОВОШу, которым, п 
показаниям ДреЙЦврЗ и самого МрЗЧКОВСКОГО, оно и был 
»последствия в конспиративных целях уничтожено

Помимо указанного выше письма, ТроЦННЙ перед» 
троцşистско-зияовьевскому центру еще ряд устных 
письменных директив о терроре. В  частности, одну 
таких директив он передах при личной встрече сбвиняе 
мому Гольцману. который являлся связистом меж* 
Я. ТреЦКЙМ и троцкистско-зиновьевским центром.

Следствием установлено, что после разгрома в связи 
убийством ТОВ. Кирова троцкистско-зиновьевского центр 
Л. Троцкий, веяв лично на себя руководство террористов! 
кой деятельностью в СССР, стал усиленно форсирова! 
организацию убийства товарищей СТШНЯ и Ворошилова 
этих целях он принимает ряд мер по восстановлен!] 
террористических групп в СССР и активизации их ди 
тельности, перебрасывает дли этого вв-ва границы в ССС| 
своих проверенных агентов и используя, кроме того, 
этих же целях приевжагощих из СССР за границу, 
видом служебных командировок, членов подпольных трог 
кистеких организаций.

Следствием установлено, что в качестве таких агенте 
ив Берлина в Москву в равное время были переброшен
об ви н яем ы е  в . Ольберг, Берман-Шоии, Фриц Давид (Нруглян 
ский), Уоисей Лурье. Натай Лурье а  некоторые другве
лучившее непосредственно от Л. Д . ТрОЦКОГО и его ш  
Веден (Л . Л. Троцкого) задания во чтобы то ни стало о| 
гаяязовать убийство тт. Вталина, Ворошилова, Каганови
и других руководителей партии.

0*ин из троцкистских агентов— В. Ольберг, прибывши 
в СССР по паспорту подданного республики Гондурас, б 
дучи арестован и привлечен к следствию, показал:

„...Активной троцклсгской деятельностью, как я yi 
покавал, я  начал заниматься с начала 1930 года. Крои 
перечисленных мною лиц, я бы! лично связан с ТрОЦКНМ и ei 
сыном ЛЬВОМ ВеДОВЫМ, выполнял ряд персональных пор 
чений Троцкого по линии троцкистской организации и Я1 
лялся его эмиссаром в Германии. Как эмиссар ТрОЦКОГО 
Германии я вел работу как внутри троцкистской орган! 
з&цзи в Берлине, так и по нелегальной связи с Совет! 
ким Союзом. Связь с Советским Союзом я осуществлял i 
адресам и явкам, которые мае давал Лев СЗДОВ“ . (Т. XX 
л. д. 24).

В . Ольберг признал, что он нелегально приехал в 
с долью ведения троцкистской коятррэвыюцаэяаой раб( 
ты ч организации террористического акта над товарище
Сталиным. „  п £

На допросе 21 февраля с. г. В. ОлЬибрГ показал, ч 
во время одного из свиданий с сыном Л . ТрОЦКОГО--Сед 
ВЫМ, последний показал ему письмо ТрОЦКОГО, в котор( 
ТрОЦКИЙ предложил командировать Ольбврга с группой ш 
мецких троцкистов в Советский Союз для подготовки 
организации убийства СТЗЛКНЭ.

В этом письме,— показал далее В . Ольберг,— ТрО| 
КИЙ писал Седову, что он полностью согласен с выдвину 
рой им моей кандидатурой на поездку в Советский Сом 
ТрОЦКИЙ писал, что оа считает меня абсолютно подходо

[Продолжение на 3-й странице)
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ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮ ЧЕНИЕ
(Продолжение)

вполне положиться в

зоппо совеРшвнно очевидна, я должен скрыть, что я— троцкист
b J t/? и ВЫПОЛНЯЮ террористи"-'*-"» а»т " л »«ir.onm Тплпилгп*

1 (Т- Щ  *• Д. 77, 78).

сти чес- 
ал еле- щви человеком, ва которого можно 

j таком остром деле“ .
,я Д  К этому Ольберг прибавил:
-Кйчр »СеДОВ мне ваявил, что я обязан любыми путями
7D0 и С*РЫТЬ P0JЬ ТРОЦКОГО в организации террористического 
'д д 11 акта над ОШИНЫМ и что деже, если я  буду аресто- 
* уело1 ваН П^И обстайовşе» где моя роль, как террориста, будет
юпрс 
ВКП(
45̂

Как установлено следствием, В. Ольберг прибыл в СССР 
по паспорту подданного республики Гондурас, полученво- 

] му при помощи немецкой тайной полиции (гестапо). 
ы|' По этому поводу на допросе В- Ольберга в Прокурату­

ре Союва последний покавал:
„.. СеДОВ обещал помочь достать паспорт, чтобы вновь 

вернуться в СССР. Но мне удалось достать паспорт че- 
рез своего младшего брата Пауля Ольберга Благодаря сво­
им связям с германской полицией и ее агентом в Праге 
Тукалввским В. я получил паспорт гражданина респуб­
лики Гондурас ва ввятку. Деньги ва паспорт— 13.000 
чехословацких крон я  получил от Седова, вернее от троц­
кистской организации по поручению Седова". (Т. XXI, 

Л. д. 262).
Будучи передопрошен по поводу своей свяви с гестапо

В. Ольберг 31 июля с. г. показал:
„Подтверждая также показания от 9 мая с. г., подчер­

киваю, что моя связь с геСТ2П0 вовсе ве была исключе­
нием, чтобы об ЭТОЙ CB88I МОЖНО бЫЙО ГОВОрИТЬ, K&R 0 
каком-то грехопадении отдельного троцкиста. Эта была 
линия троцкистов в соответствии с директивой JJ. ТРОЦ­
КОГО, данной черев Седова. Свяль шза по линии органи­
зации в СССР террора против руководителей ВКП(б) и 
советского правительства".

„...Я  несколько раз встречался с видным чиновником 
гестапо, фамилия которого мне везвана ве была, а я не 
считал удобным этим интересоваться. С этим чавовни- 
ком я беседовал о своем первом путешествии в Москву 
и о своих планах по подготовке теракта. Этот чинов­
ник заал о моем брате, как об агенте ГбСТЭПО, к которо- 

.  МУ он и рекомендовал в случае необходимости обращать­
ся 8а содействием". (Т. XXI, л. д. 263— об, 264).
Эго покавание В. Ольберга полностью подтвердил и аре- 

вред»| стованнЫй по другому делу его брат Пауль Ольберг, так­
же являющейся агентом германской тайной полиции. Имен­
но он, Пзуль Ольберг, связал своего брата В . Ольберга, как 
они оба об этом показывают, с гестапо и оказал В. Ольбер 
Гу содействие в получении из гестапо паспорт» граждани­
на республики Гондурас, каковой паспорт и приобщен к 
настоящему делу в качества вещественного доказательства.

чвнТ Пауль Ольберг такжз подтвердил, что поеşдка в СССР В . ОЛЬ- 
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была организована с террористическими целями 
» ...Валентин Ольберг мн* сообщил,— «аявил 

ва допросе 16-го мая с. г.,— что сотрудником германской 
тайной полиции ему было ваяхдено, что всем лицам, уча­
ствующим в подготовке ■ совершении террористического 
акта, будет предоставлено убежище в Германии". (Т. XXIV, 
л. д. 231).

Другой троцкистский агент, переброшенный в СССР с 
террористическими заданиями,— Берман-Юрии показал: 

„...Моя личная роль ваключалась в том, что я прибыл 
в СССР, как особо доверенное лицо Льва Давыдовича Троц­
кого со специальными ваданиями к директивами от него". 
(Т. IY , л. д. 30).

Бак установлено следствием, вти „специальные задания 
■ директивы" заключались в организации убийства това­
рища Сталина. Это прнвнал обвиняемый Берман-Юрин, поки­
вавший, что встретившись в Копенгагене с Л . Троцким, он 
получил от ТРОЦКОГО указание о необходимости убийства 
товарища Сталина.

„...В  этой беседе,— показал обвиняемый Берман-Юрин,—  
Троцкий открыто ваявил мне, чтэ в борьбе против Сталина 

* п  нельвя останавливаться перед крайними мерами, и что 
Сталин дожжен быть физически уничтожен". (Г . IY, л. д. 36).

„...ТРОЦКИЙ подчеркнул, что покушение должно быть 
подготовлено чрезвычайно тщательно и осмотрительно, 
приурочено к какому-нибудь большому политическому со­
бытию международного ваачения, предпочтительнее всего, 
если представится случай приурочить покушение к како­
му-нибудь пленуму Боминтерна или конгрессу. Троцкий ука­
зал, что такой террористический акт на конгрессе иди на
пленума cpisy придаст этому акту характер международ­
ного политического события, всколыхнет массы далеко за 
пределами СССР и вызовет мощное движение.

Троцкий сказал мне, что этот террористический акт 
против Сталина не должен быть севершен конспиративно, 
в тиши, что его убийство должно быть совершено публич­
но, пред международным форумом". (Т. IV, л. д. 38, 39).

Одновременно с БерманоМ-ЮрИКЫМ Л. ТрОЦКИМ был пере­
брошен в СССР для подготовки террористических актов к 
обвиняемый фриц Давид (Круглянский И- И .).

Фриц Давид (Круглянский И. и.) осенью 1932 года так-
,  же имел встречу с Л. ТрОЦКИМ, устроенную ему Седовым.
‘Р0! В беседе с ним Троцкий предложил фрицу Давиду (Круглян-

вг03' екому И. И .) В8ЯТБ ва себя, как он выразился, „историчес-
кую миссию"— убить Сталина.

Фриц Давид (Круглянский и. и.) показал:
„ .  .Предложив мне поехать в СССР для убийства 

Сталина Троцкий рекомендовал в целях конспирации не

юл,

~1

поддерживать открытых связей с троцкистами и оста- 
ваться внешне на позициях ЦК ЕПГ.

Этот раяговор с Троцким происходил в ноябре 1932 
года и я приннлего предложеаив.убитьСтЭЛИНа". (Т. 8 л. д. 73) 

Берман-Юрин, прибыв в СССР, нашел Фрица Давида со 
явке, данной ему Седовым. Фриц Давид (Круглянский И. И .) 
и Берман Юрин решили осуществить убийство * товарища 
Сталина на VII конгрессе Коминтерна. Однако, это им при­
вести в исполнение не удалось вследствие того, что 
Берман Юрин не смог проникнуть па конгресс, а Фриц Да­
вид (Круглянский И. И .), хотя и проник на конгресс, не 
смог осуществить своего преступного намерения, так как 
далеко сидел от Президиума и не имел никакой возмож­
ности приблизиться к товарищу Сталину.

Как признали на следствии оба обвиняемые, на Y II 
конгрессе фриц Давид (КруГЛЯНСКИЙ И. И.) должен был стре­
лять в товарища Сталина из браунинге, который он получил 
от Бермана Юрина. (Т. V III, л. д. 77).

Следствием также установлено, что террористическая 
группа, возглавлявшаяся переброшенным J]. ТрОЦКММ из-за 
границы его агентом Моисеем Лурье, была фактически ор- 
ганивована активным германским фашистом Францем ВаЙ- 
Цем представителем Гимлерз, являвшегося в то время руко­
водителем охранниц фашистских отрядов, а сейчас являю­
щегося руководителем германский охранки (геСТЗПО).

По этому поводу М- Лурье на допросе от 21 июля 
с. г. показал:

„Н атан  Лурье ответа», что он, как и прежде, так и 
сейчас являйся убежденным троцкистом, и сообщил, что 
с апреля 1932 года здесь в Москве организована коли­
чественно небольшая, но выдержанная по своему составу 
террористическая груапа...“ .

„ ..На мой вопрос, по чьей директиве и по чьей 
инициативе организована эта боевая группа,, Н. Лурье 
ответил, что бсезая группа была совдана неким фран- 
цем Вайцем

„  ..На мой вопрос, кто такой Франц Вайц. Н. Лурье, 
сначала весьма неохотно, дал мне следующий ответ: 
Франц ВаЙЦ является активным членом вацион&л-социа- 
листической партии в Гермаеяа в доверенным лицом 
Гимлера (нынешний руководитель геСТЗПО в Германии), 
Гимпер тогда являлся руководителем „СС" —  черных 
охранников...".

„...Основной вадачей группы— по словам ВЗЙца— яв­
лялась подготовка террористических актов против Ста-
лина, Кагановича, Ворошилова и " —  . . л  (Т .  х х х н ,
л. д 243, 244).

Об этом сообщении Н. Лурье обв. М. Лурье подробно 
информировал Зиновьева, желая выяснить отношение Зи ­
новьева б  связи с фашистами и немецкой охранкой. 

Выслушав сообщение М. Лурье, Зиновьев ответил: 
„Что же здесь вас смущает? Вы же историк, Мои­

сей Ильич, вы внаете дело Лаесаля с Бисмарком, когда 
Лассаль хотел исподьвов&ть Бисмарка в интересах рево­
люций". „...Этой исторической параллелью— добавил 
М. Лурье, Зиновьев хотел убедить в возможности и необ­
ходимости использования союза с социал-нациояалиста- 
ми в бооьбе против ВКГГ(б) и советского правительства". 
(Т XXX II, л. д. 252).

Показания М. Лурье полностью подтвердил Н. Лурье, 
показав на допросе от 21 июля:

„Я  должен привнать, что возглавлявшаяся мною 
боевая террористическая группа с осени 1932 года и 
до конца 1933 года активно подготовляла террористи­
ческий ак$ над Наркомом Обороны ВОРОШИЛОВЫМ

„...Эго вадание я подучил от германского инженера- 
архитектор*, члена национал-соцлалнстической партии 
Германии Вайца Франца, представителя Гимлера, нынеш­
него руководителя гестапо".

„...В  августе 1932 года, уезжая в отпуск в Герма­
нию, Ф р а н ц  ВаЙЦ возложил на меня руководство боевой 
террористической группой и поставил передо мной зада­
чу подготовить к совершить террористические акты 
над СтаЛИНЫМ, БаганО ВИ ЧеМ , И ВОРОШИЛОВЫМ". (Т. X X X III, 
л. д. 141— 142).

Таким образом, обвиняемые М. Лурье и Н. Лурье, всту­
пив в непосредственную организационную связь с немец­
кими фашистами и немецкой охранкой, предали интересы 
советского государства и изменили родияе.

Наконец, установленные следствием обстоятельства по­
казывают, что руководители тродкистссо-зиновьевского 
блока— Л. Троцкий, Зиновьев, Каменев и другие в своей борь­
бе против советского государства пали до того, что в 
своих правах оказались более презренными, чем самые за­
коренелые банды уголовных преступников. Ор^анивуя тер­
рористические акты против руководителей ВКП(б) и совет­
ского государства руководители об‘еднненного центра од­
новременно подготовляли истребление своих собственных 

[агентов— террористов в целях окончательного уничтоже­
ния всяких следов совершенных ими преступлений.

По этому поводу обвиняемый РеЙНГОЛЬД показах сле­
дующее:

■ „Зиновьев и Кам енев не исключали того, что в рас­
поряжении О ГПУ имеются нити подготовлявшегося ими 
государственного заговора. Поэтому они считали важ­
нейшей задачей уничтожение каких бы то ни было сле­
дов совершенных преступлений. С этой целью предпо­
лагалось Бакаева  назначить председателем ОГПУ. На него 
возлагалась задача физического уничтожения как непос- 
редствеаных исполнителей террористических актов над

СтаЛИНЫМ И КИРОВЫМ, так и тех работников ОГПУ, кото­
рые ьогли бы держать в своих руках нити совершен­

ных преступлений". (Т. XXV II, л. д. 163— 164).^

II. 06‘единенный троцкистско- 
зиковьевский центр и убийство 

товарища С. М, КИРОВА
Уже по деду Николаева, Румянцева, Котолынова 

и других расстрелянных по приговору Военной коллеги 
Верховного суда Союза ССР по обвинению в убийстве 1-го 
декабря 1934 г. товарища С. М. Кирова, была установлена 
непосредственная свявь совершавшей это убийство ленин­
градской группы зиновьевцев с обвиняемыми Зиновьевым, 
Каменевым И Бакаевым, осужденными ранее по делу так на­
зываемого „Московского центра".

В настоящее время следствие располагает данными, с 
несомненностью установившими, что убийство товарища
С. М. Кирова было совершено по решению сб'едяненного 
троцкистсво-виновьевского центра. /

Эго обстоятельство на предварительном следствии пр и ­
няли большинство активных участников различных терро­
ристических троцкистско-зиновьевских групп и в том 
числе обвиняемые Зиновьев, Каменев, Евдокимов, Бакаев, 
Мрачковский и груше.

Обвиняемый ЕВДОКИМОВ полностью это подтвердил, *ая- 
вив на допросе 10 августа с. г. следующее:

„... На судебном процессе по делу убийства Кирова, Я 
— Евдокимов, Зиновьев, Каменев, Бакаев, Гертик * другие об­
манули органа власти ж суд, утаи о, что убийство КирОВВ 
было подготовлено и осуществлено нами— участниками 
троцкистск1ь8ивовьевского блока.

Убийство Кирова было осуществлено Ленинградским 
террористическим центром по прям<й директиве соединен­
ного центра троцкистско-зиновьевского блока". (Т. XXXV I 
л. д. 6).

„  ..В 1934 году Зиновьев, действуя от имени троцкист- 
ско-зйноşьвчекой организация, д«л прямую директиву Б а ­
каеву организовать убийство Кирова.

В принятии решения об убийстве Кирова участвовали 
помимо Зиновьева— Каменев, я— Евдокимов, Бакаев, а также 
представители троцкистов в лице МраЧКОВСХОГО и Т ер В ага -  
НЯНа. Бакаев, с далью подготовки убийств», выехал осенью 
1934 года в Лзыенград, связался там с активными участ­
никам иашей организации: Котолыновым, Левиным, Румянце­
вым, Мандельштамам И Мясннковым, составлявшими, так на­
зываемый, Ленинградский террористический центр. При 
Ленинградском центре была активная группа террористов, 
которая непосредственно вела подготовку убийства К и рова ". 
(Т. XXXVI л, д. 6).

После упорного запирательства обвиняемый ЗИНОВЬвВ, 
уличенный рвдом показаний других обвиняемых, должен 
был пригнать, что еще в 1932 году об'еднненныи троц- 
кистско зиновьевским центром было принято решение об 
организации террористических актов над тов. СтаЛИНЫМ в 
Москве ■ тов. Кировым в Ленинграде.

„Осенью 1932 года,— показал обвиняемый Зиновьев,—  
на моей даче в Ильинском, в присутствии Каменева, Б а ­
каева, Евдокимова и Карева, иною поручено было Бакаеву 
подготовить терроре тический акт над СтаЛИНЫМ, а Кареву 
— над КИРОВЫМ". (Т. X II, л. д. 36).

Обвиняемый Зиновьев также показал:
„В  1934 году, месяца точно не помню, в середине го­

да, мне ЕВДОКИМОВ рассказывал об одной из поездок Герти* 
Ка в Ленинград, во время которой ГврТИК связался с КОТО­
ЛЫНОВЫМ, причем в результате этой встречи, КОТОЛЫНОВ ва­
явил Гертику, что он принимает непосредственное участие 
в подготовке убийства Кирова". (Т. X II, л. д< 37, 38).

Об этом показал также обвиняемый Каменев, подтвер­
дивший факт совещания в Ильинском, на котором было 
решено осуществить террористические акты против тт . 
Сталина И Кирова. Обвиняемый Каменев показал:

„Вынужден призвать, что до совещания в Ильинском 
Зиновьев сообщил мне о намечавшихся решениях центра 
троцкистско-зиновьевского блока о подготовке террористи­
ческих актов против Сталина и Кирова, при этом он мне 
заявил, что на зтом решении категорически настаивают 
представители троцкистов в центре блока— ЛйИрНОВ, МраЧКОВ- 
СКИЙ и Ваганян, что у них имеется прямая директива по 
этому поводу от Троцкого и что они требуют практичес­
кого переход* к этому мероприятию в осуществление тех 
начал, которые были положены в основу блока". (Т. XV, 
л. д. 15— 16).

Б этому обвиняемый Каменев добавил:
„Я  к этому решению присоединился, так как целиком 

его раэделял". (Т. XV, л. д. 16).
Бак установлено следствием, практическое осуществле­

ние плава организации убийства тов. Кирова было возло­
жено объединенным центром на члена этого центра И- П. 
Бакаева. #

Об этом прямо показывает обвиняемый ЗкНОВЬВВ приз­
навший, что именно Бакаеву ОТ имени объединенного цен­
тра нм— Зиновьевым, была поручена организация террорис­
тических актов над тов. СТВЛИНЫМ в Москве и тов. Киро­
вы м— в Ленинграде (Т. X II л. д. 36).

О роли Зиновьева Бакаева и всего объединенного троц- 
кистсво-зиЕовьевского центра в деле убийства товарища

(Окончание см. на 4 стр.)
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ОБВИНИТЕЛЬНОЕ  З А К Л Ю Ч Е Н И Е
(Окончание)

в- М . Кирова подробно показал обвиняемый Рейнгольд, заявив- 
1 дедующее:

«Лично от Зиновьева мне известно, что убийство КирО' 
ИИ в Ленинграде подготовлялось по его прямой директиве 
в директиве центра троцкистсю-виновьевскего блока. При 
этом рааговоре с Зиновьевым, имевшем место в августе 
1934 года на его квартире, он, я уже показал, упрекнул 
московскую боевую организацию в медлительности и ела» 
бои активности.

Мотивируя необходимость совершения террористическо­
го акта против Кирова, Зиновьев говорил, что Кирова надо 
фиаичаскж уничтожить, как ближайшего помощнииа бТЗЛИ- 
на. Он добавил при этом, что „мало срубить дуб, надо 
срубить все молодые поддубки, которые около этого дуба 
растут". Необходимость убийства Кирова Зиновьев мотиви­
ровал также тем, что Киров является руководителем ленин­
градской организации ■ лично ответственен за разгром оп­
позиции в Ленинграде.

Бак я уже показал, руководство ленинградской боевой 
организацией непосредственно осуществлялось Бакаевы м . 
Организационную связь с этой организацией держал так­
же Файвидович". ( т .  X X V I I ,  ж. д. 7 0 ).

Упорно запиравшийся в вопросе о своем участии в ор­
ганизации убийства тов. Кирова обвиняемый БШбВ, под 
тяжестью пред'явленных ему улик, показал:

„Я  приБваю, что мве лично Зиновьев поручил органи- 
иовать убийство Сталина В Москве, а Кареву убийство Киро­
ва в Ленинграде. Я  предложил Кареву для этой цели уста­
новить контакт в Ленинграде с участниками организации 
— Владимиром ЛевИНЫМ ■ АиишевЫМ, а ЗйКОВЬбВ в свою оче­
редь предложил мне связать Карева в Ленинграде также 
с Рум ян ц евы м ". (Т. I ,  л. д. 89).

О роли Бакаева, как одного из главных организаторов 
убийства тов. Кирова, покаваж также арестованный по дру­
гому делу Н. А- Карев. На допросе 5 июля 1936 года К а ­
рев Н. А. заявил:

„Зиновьев скавзл, что подготовка террористических 
актов над Сталиным и Кировым поручен» Бакаеву, который 
должен испольвовать для этой цели свои евтзи с 8и- 
ювьевскими группами в Ленинграде и Москве". (Т. Ш,
ж. д. II).

Е  этому Карев добавил:
„При разговоре с Бакаевым я уşвал, что последний 

намерен использовать для организации террористического 
акта над Кировым существующие в Ленинграде, связан­
ные с ним, Бакаевым, зиновьезские группы Румянцева и 

• КОТОЛЫИОВ1*. ( т .  ш , л. д. 11).
Это полностью подтвердил на следствия и обв. ЕВДО­

КИМОВ, показавший следующее:
„От Бакаева мне известно, что осенью 1934 г. он, Ба ­

каев , совмество с одвим троцкистом-террористом, фамилию 
которого я не знаю, выезжал в Ленинград для связи с 
Ленинградским террористическим центром ж организации 
убийства Кирова.

Во время этой поездки Бакаев и указанный выше троцкист- 
•ррорнст виделись с Николаевым и договорились с ним о 

совершении им убийства Кирова". (Т. XXXVI, л. д. 7, 8).
I  далее:
„Б а к а е в  передавал, что террористы выряжали уверен­

ность в успехе террористического акта; они считали себя 
в безопасности. Исходили ив того, что все ови, в том 
числе и такие активные зиновьевцы, как: Румянцев, Лб- 
ВИН, Мясников, Мандельштам И другие пользуются доверием 
со стороны ряда руководящих работников партийных и 
советских организаций в Ленинграде. Это обеспечило им 
полную возможность без всякого опасения провала вести 
подготовку террористического акта против Кирова". 
(Р. XXXVI, л. д. 9).

Следствием установлено, что после принятия об'еди- 
ненвым зиновьевско-троцквстским цевтром решения об
убийстве тов. о. М. Кирова, Каменев В июне 1934 года 
специально выехал в Ленинград для проверки хода ра­
боты по организации террористического акта над товари­
щем Кировым.

Зиновьев также всячески форсировал совершение убий­
ства тов. Кирова, упрекая участников террористической 
группы, как об этом покавал арестованный по другому 
делу Маторкн Н. М ., бывший личный секретарь Зиновьева,
в медлительности и нерешительности.

Маторин показал:
„ЗИНОВЬЕВ мне сказал, что подготовка террористичес­

кого акта должна быть всемерно форсировава и что к зиме 
Киров должен быть убит. ЗнНОВЬбВ упрекал меня в недо­
статочной решительности и энергии. Он еказад, что в 
вопросе о террористических методах борьбы надо отказаться 
от предрассудков". (Т. XIV, л. д. 63, 64).

III, Организация об'единенным
троцкистско-зиновьевским центром 

террористических актов против 
товарищей Ворошилова, Жданова, 

Натановича, Косиора, Орджоникидзе 
и Постышева

Материалами следствия установлено, что об'единеннкй

троцкистско-зиновьееский террористический центр, после 
того как убил той. Кирова, не ограничился организацией 
убийства одного лишь товарища Сталина. Террористический 
троцкистско-зиновьевскнй центр одновременно вед работы 
по организации убийства и других руководитежей партии, 
а именно: тт. Ворошилова, Жданова, Кагановича, 
Косиора, Орджоникидзе и Постышева.

Обвиняемый Рейнгольд показал, что Зиновьев, го­
воря, о необходимости убийства тов. Кирова, как бли­
жайшего помощника товарища Сталина, добавил:

„Мало срубить дуб, надо срубить все молодые под­
дубки, которые около дуба растут". (Т. XXV II, л. д. 70). 

По показаниям Рейнгольда:
„Основное указание Зиновьева, сводилось в еле- 

дующему: необходимо направить удар против Сталина, 
Кагановича н Кирова". (Т. XXV II, л. д. 63). 

Обиняемый Рейнгольд подтверди/, что:
„Расчет 06‘едизенеого центра был построен на том, 

чтобы оглушительным одновременным ударом в Мосиве 
и Легивграде вызвать полвую растерянность в партии 
и стране". (Т. XXV II, л. д. 163).

Убийство тт. Ворошилова, Кагановича, Жданова, 
Косиора, Орджоникидзе и Постышева пытались 
осуществить различные террористические группы, действо­
вавшие под общим руководством об'едвненаого центра.

Так, по организации террористического акта над тов. 
Ворошиловым работала группа Дрейцера, получившая 
8а анав об убийстве Ворошилова вепосредственно от Троц­
кого, и группа, переброшенная из Германии для этих же 
целей, троцкиста М. Лурье.

По поводу подготовки убийства товарища ВороШ ИЛШ  
один из членов об'единенного центра, обвиняемый МранВОВ- 
СКИЙ показал:

„ В  середина 1934 года ДреЙЦвр Е. мне докладывал, 
что нм подготавливалось одновременно убийство ВорОШИЛОВЗ, 
для чего должен был быть подготовлен ШМИДТ Дмитрий, 
бывший в армии на должности командира и не бывший 
на подозрении в партия. Предполагалось, что он убьет Во ­
рошилова либо во время личного доклад* ВОРОШИЛОВУ по де­
лам службы, либо во время очередных маневров, на кото­
рых будет присутствовать ВОРОШИЛОВ". (Т. X V III, л. д. 49).

Обвиняемый Дренцер на допросе в Прокуратуре Союза 
31-го июля по этому поводу похавал:

„Для совершения теракта я привлек ЭстериЮ и ГавВСКОГО, 
а к 1935 г. Шмидта и КуşьМИЧева. Последние взялись убить 
Ворошилова". (Т. X ,  л. д. 1Ö5).

Покававин МраЧКОВСКОГО и Дрейцера также подтверди и 
обвиняемый РеЙНГОЛЬД, показавши следующее:

„Мне известно от МрачКОВСКОГО ■ от ДреЙцера, что ле­
том* 1933 года была организована под руководством Дрей 
цера троцкистская группа из военных, куда вошли ШИИДТ 
— комавдзр одной из бригад Красной армии, КУЗЬМИЧЕВ—  
начальник штаба одного из воинских соединений я ряд 
других лиц, фамилий которых я  ве знаю. От ДреЙцера мне 
известно, что непосредственными исполнителями террори­
стического акта против Ворошилова были назначены Шмидт 
и Кузьмичев, которые дали согласие на выполнение этого 
акта. Предполагаюсь, что они для этого либо воспользуют­
ся одним ив приемов у Ворошилова, либо используют посе­
щение ВОРОШИЛОВЫМ их войсковых частей",

(Т. XXV II, л. д. 165— 166).
Следствием также установлено, что ряд террористиче­

ских групп (Дрейцера, М. Лурье и др.) готовил в тот же 
период времевя покушения на тт. Ж данова, КагаНОВИЧа, Орд- 
жонинидзе, Косиора и Постышева.

Формула обвинения
Анализируя вышеизложенное, следствие считает уста- 

еовлонным: {
1) что в период 1932— 1936 гг. организовался в гор. 

Москве об‘единенный троцкиетско-зиновьевсквй центр, по­
ставивший своей вадачей в целях вахвата власти совер­
шение ряда террористических актов против руководителей 
ВКП(о) и советского правительства;

2) что в состав этого об'единевного троцкистско зк- 
нозьевсксго цеатра ив числа привлеченных в качество 
обвиняемых по настоящему делу вошли Ьт зиновьевцев: 
Зиновьев Г. Е., Каменев Л. Б., Евдокимов Г. Е., 
Бакаев И. П. и от троцкистов: Смирнов й. Н., Тер- 
Ваганян В. А., и Мрачковский С. В.;

3) что в этот период времени об‘единевным троц- 
кистоко-эиновьевским центром был организован ' ряд тер­
рористических групп и бал подготовлен ряд практичес­
ких мероориятşй по убийству тт. Сталина, Вороши­
лова, Жданова, Кагановича, Кирова, Косиора, 
Орджоникидзе и Постышева;

4) что одной из этих террористических групп, дей­
ствовавших Цо прямым указаниям Зиновьева и Л. Троц­
кого и об'йдиненного троцкистско-зиновьевского центра 
и под непосредственным руководством обвиняемого Ба­
каева, было осуществлено 1-го деквбря 1934 года вло- 
дейекю убийство товарища С. М. Кирова.

Привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему 
делу Зиновьев Г. Е , Каменев Л. Б.> Евдокимов 
Г. Е., Бакаев И. П., Тер-Ваганян В. А., Мрачков­
ский С. В., Дрейцер Е. А ., Ольберг В. П., Фриц 
Давид (Круглянскзй И. И ), Гольцман Э. С., Ни­
кель Р. В., Рейнгольд И. И., Берман-Юрин К. Б., 
М. Лурье и Н./Лурье— полностью признали себя ви­
новными в пред‘явленн<;м им с-бьинении.

Обвиняемый И. Н. Смирнов, признавая свое участие

в объединенном центре троцкистско-зиновьевского
личную связь с Л. Троцким и встречи его с Л . Седе
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вы м  во время своего пребывания в 1931 году за rpi 
вицей, а также и то обстоятельство, что свавь с Троц­
ким он поддерживал вплоть до своего ареста в 1933 г| 
оривнал, что ему была передана в 1931 г. Седовым i 
подтверждена в 1932 году директива Л. Троцкого t: 
организации террора против руководителей ВЕП(б) и со­
ветского государства н что эта директива была положен! 
о основу организация троцкистско-зиновьевского блока.

В  тоже время обвиняемый И .  Н С м ирнов категн 
рически отрицает свое участив в террористической ден 
тельности об'едиЕенвого тропнстско-вировьевского центра 
Однако обвиняемый И .  Н .  С м и р н о в  изобличается в к&- 
честве участника террористической деятельности об'едь **а 
венного центра показаниями обвиняемых: С. В . Мрач 
к о вск о го  (т. XXIX , л. д. 76— 84), Д рейцера (т. XX I 
л. д. 63), С аф о н о во й  А. Н., (т. X X X I, л. д. 295) 
Рей н гольд а  И .  И .  (т. ХХХ(, л. д. 138, 284), Зи  
н о вье ва  Г. Е .  (т. X II, л. д. 35), К а м е н е ва  Л . Б 
(т. XV, I .  д. 28), Е в д о к и м о в а  Г. Е. (т. XXXV I, л. д 
9,10) ж П икеля Р .  В . (т. X X X I, л. д. 78).

На основании изложенного, обвиняются:
1. Зиновьев Григорий Евсеевич. 1883 г. р., служе 

щий, осужденный в 1935 г. по делу „Московского цеи 
ра" зиновьевцев;

2. К ам ен ев  Лев Борисович. 1883 г. р., служащей \ П 
осужденный в 1935 г. по делу того же „Московской 0Л 
центра";

Евдокимов Григорий Еремеевич. 1884 г. р., служа 
’, осужденный в 1935 г. по делу того же „Московско 

го центра";
4. Б а к а е в  Иван Петрович, 1887 г. р., служащий, 

осужденный в 1935 г. по делу того же „Московского цевтра
5. М рачковский  Сергей Вительевич, 1888 г. р., слу­

жащий;
6. Тер-Ваганян Вагаршак Артюнович, 1893 г. р 

служащий;
7. Смирнов Иван H ikh tih , 1880 г. р., служащий— 

в том, что первые шестеро обвиняемых в период времен! 
с 1932 г. по 1936 г., а обвиняемый Смирнов И. Н.
1931 г.:

а) организовали ряд террористических групп, подго- 
товлявших убийство тт. Сталина, Ворошилова, Жда 
нова, Кагановича, Кирова, Косиора, Орджоникид 
зе  и Постышева;

б) организован и осуществили через Ленивградскув 
подпольную террористическую группу Н иколаева-Кото  
л ы н о в а  ж других 1-го декабря 1934 года злодейское 
убийство то*. С. М . К и р о ва ,— т. е. в преступлениях 
предусмотренных ст. ст. 58— 8 и 58— 11 УК РСФСР.

8. Дрейцер Ефим Александрович, 1894 г. р., служа-
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9. Рей н го льд  Исаак Исаевич, 1897 г. р., служащий
10. П и кель  Ричард Витольдович, 1896 г. р. служа­

щей;
И .  Го л ьц м ан  Эдуард Соломонович, 1882 г. р. слу­

жащий;
12. Ф р и ц  Д авид , он же К р у г л я н с к и й  Илья— Да­

вид Израилевич, 1897 г. р., служащий;
13. О л ьб ер г  Валентин Павлович, 1907 г. р., служа-

14. Берм ан-Ю рин  Конон Борисович (он же Александр 
Фомич) 1901 г. р., служащий;

15. Л у р ье  Моисей Ильич (он же Э м е л ь  Александр), 
1897 г. р. служащий;

16. Л у р ь е  Натан Лазаревич, 1901 г. р , служащий— 
в том, чти будучи членами подпольной террористичес

кой троцкистско-зивовьевской организации, приняли учас­
тие в подготовке убийства тт. С тали н а , Ворош илова, 
Ж д а н о ва , К а га н о ви ча , Ко си о р а , О рджоникидзе 
и П о сты ш ева ;

т. е. в преступлениях, пгедусмотревных ст. ст. 58— 8, 
19— 58— 8 и 58— 11 УК РСФСР.

Ивобличенные материалами настоящего дела в непо­
средственной подготовке и личном руководстве организа­
цией в СССР террористических актов претив руководите­
лей ВКП(б) и советского государства, находящиеся за гра­
ницей Л . Троцкий и его сын Седов Л .  Л . ,  в случае 
их обнаружения на территории Союза ССР, подлежат не­
медленному аресту и нредаЕию суду Военной Коллегии Вер­
ховного Суда Союза ССР.

Дела в отношении Ге р ти к , Гринберга, Га ве н а  Ю., 
К ар ева , К у з ьм и ч е в а , Константа, М атерина, Оль- 
берга П ауля , Рад и на, С аф он ове» , Ф айви ловича , 
Ш м и д та  Д . и Эстер м ан а  в виду продолжающегося 
следствия выделены в особое производство.

Вследствие изложенного и в соответствии с постанов­
лением Центрального Исполнительного Комитета Союз» 
ССР от 11 августа с. г., все указанные выше лица под­
лежат суду В »евной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 
в открытом судебном заседании. )

Настоящее обвинительное заключение составлено в 
гор. Москве 14 го августа 1936 года.
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Прокурор Союза ССР 
А. ВЫШИНСКИЙ.
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